

### 第三届珠海艺术节今日启幕

# 为城市点亮艺术之光

□本报记者 张映竹

金秋,备受关注的第三届珠海艺术节于今日正式启幕。

第三届珠海艺术节由市委宣传部、市文化广电旅游体育局主办,市文联、珠海传媒集团、珠海演艺集团承办,各区(功能区)党委宣传部(党群工作部、党政办)、珠海大剧院、珠海华发中演大剧院等单位协办。

珠海艺术节是2021年经省委、省政府批准的城市文化品牌活动,是推动珠海向更高水平的文化强市和区域文化艺术中心加速迈进的重要举措,已成功举办两届。以艺术节为锚点,珠海持续推出高品质文化品牌活动,让人们拥抱艺术,让整座座城市成为“开放的艺术空间”。

本届艺术节内容更丰富、开放程度更高,在一个月时间内将举办近百场各类展览、展演活动,其中境外文艺团体演出场次较往届大幅提升,包括来自俄罗斯的玛林斯基剧院芭蕾舞团,来自英国的舞蹈家、编舞家阿卡什·奥德拉,来自德国的明星小提琴家大卫·葛瑞特等;此外还有香港中乐团、澳门乐团、澳门中乐团等多个来自港澳的文艺团体将在艺术节期间亮相。一场集聚湾区元素、国际元素,“艺”趣盎然的全民文艺嘉年华,即将为城市点亮艺术之光。

据了解,本届艺术节坚持以舞台艺术为核心、多种艺术形式为补充,将推出舞台艺术精品展演、主题艺术展览、湾区艺术展览展演、青年艺术展演、“对话艺术”文化沙龙以及“艺术偶遇”惠民展演共六大板块,让多元艺术与活力珠海深度融合,为市民观众奉献文化盛宴。

舞台艺术方面,本届艺术节在精品供给的覆盖面、国际化程度等方面较往届又有新的提升。在为期一个月的时间内,将有30余个文艺团体带来逾40场精品舞台艺术演出,观众可以欣赏到俄罗斯马林斯基剧院芭蕾舞剧《堂·吉珂德》《天鹅湖》、中国歌剧舞剧院舞剧《孔子》、



珠海民族管弦乐团演奏现场。 本报记者 程霖 摄

广东粤剧院粤剧《谯国夫人》、广州交响乐团“湾区畅想”音乐会、江苏大剧院原创民族舞剧《红楼梦》、孟京辉经典话剧《恋爱的犀牛》、音乐剧《哈姆雷特》等众多精品剧目。

作为推动本土文艺精品创作的重要抓手,展示地方文艺成果的重要平台,艺术节期间将推出珠澳原创现代粤剧《无声的功勋》,该剧是珠澳“文化走亲”交流活动的重要成果,由两地联手创作排演。此外,还将推出珠澳原创歌曲音乐会、粤剧《一生钟情·粤思明》等原创新作,珠海民族管弦乐团将举办《四大名著》《国歌飘香》等数场音乐会,带领观众感受属于珠海的“文艺范儿”。

本届艺术节还将引入美术、摄影、文物等精品展览,重点举办“全

国美术名家作品珠海邀请展览”等,让观众尽享艺术之美。此外,艺术节将集结在珠各高校文艺青年、青年文艺工作者登台献演,开展“第二届珠海大学生艺术节优秀作品展演”等,以青春盛会唤醒“青春之城”的艺术多巴胺,展现城市青年“活力范儿”。

本届珠海艺术节将积极展示珠港澳三地文化交流的成果,依托珠澳“文化走亲”交流活动,将集中展示一批代表“澳珠一极”文艺实力的精品力作:举办“濠江侧畔·光影之美”珠澳摄影作品邀请展,展出珠澳两地摄影家百余幅优秀作品;邀请澳门乐团演绎世界各地知名交响乐曲,邀请澳门晓角话剧社以话剧形式生动幽默讲述现代亲子故

事;邀请香港中乐团、澳门中乐团携手珠海民族管弦乐团以经典民族音乐奏响大湾区奋进发展的国乐华章;借力澳门“中葡文化艺术节”,邀请葡萄牙国家传统歌舞团舞动热情奔放的土风舞等,不断丰富艺术节的湾区元素、国际元素,以文艺为桥,共建人文湾区,共话文艺融合发展。

艺术节期间,将推出约30场免费演出活动、艺术沙龙、主题展览等,逾30场舞台艺术精品也将推出惠民优惠票价。

期待第三届珠海艺术节能吸引更多市民走近艺术、感受艺术、亲近艺术,让市民群众在一场场高品质艺术体验中,感受珠海缤纷多元、开放包容的文艺新气象。

### 艺术节开幕演出探营 现代粤剧《无声的功勋》



《无声的功勋》导演王东旭接受采访。 本报记者 朱习 摄

本报讯 记者张映竹 实习生薛海宁报道:第三届珠海艺术节于今日启幕,现代粤剧《无声的功勋》作为开幕演出在珠海大剧院首演。该剧由中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室宣传文化部、中共珠海市委宣传部指导,澳门中华文化联谊会、珠海市文学艺术界联合会出品,珠海市粤剧团、珠海民族管弦乐团演出,该剧也是珠澳两地“文化走亲”的重要成果。

10日下午,记者来到珠海大剧院的彩排现场,深入台前幕后,了解该剧的创作故事。舞台上,演员们身着符合时代背景的特色服装,用富有表现力的身段动作、特色唱腔生动地展现出不同角色的人物性格,在管弦乐的伴奏下,将跌宕起伏故事情节和人物内心矛盾的情感演绎得淋漓尽致。

据了解,现代粤剧《无声的功勋》由中国艺术研究院戏曲学导师、中国戏曲学会副会长、著名导演张曼君担任艺术指导,知名粤剧编剧梁郁南担任编剧,由国家一级演员、中国戏剧梅花奖得主、广州粤剧团团长黎骏声与珠海市粤剧团优秀青年演员吴思明担

纲男女主角,以珠海市粤剧团为主要创作班底精心打造。该剧根据红色医生柯麟潜伏澳门的真实故事改编,剧中以国民党特务章一迨追杀“特科10号”柯云为主线,再现二十世纪三四十年代澳门的历史风云,通过医生柯云控癌疫、申医权、办医校、建育孤院、培养青年救护团等真实事件,在悬念迭出的生死较量中,展现出医生柯云的智慧与勇气以及中国共产党人无私无畏、坚韧不拔的精神风采。

据《无声的功勋》导演王东旭介绍:“主创团队自建组以来,多次前往澳门与剧中原型人物柯麟家属交流碰撞,挖掘这段历史故事,尽可能地熟悉人物、熟悉历史,再将其进行艺术化的改编创作。为了完成好这部剧,团队对剧本进行了不下30次的大调整,启用演职人员近200人,希望能在第三届珠海艺术节精彩亮相,得到广大观众的认可。”

该剧乐队指挥李斌斌表示:“该剧让戏曲艺术与管弦乐相融合,粤剧唱腔的抑扬顿挫、音韵和谐与管弦乐的悠扬节奏碰撞出精妙的火花,相信能给广大观众带来全新的艺术体验。”

### 主题艺术展览探营 带给观众最好的观展体验

本报讯 记者张映竹 实习生薛海宁报道:精美的玉器首饰躺在玻璃柜中,散发着柔和的光彩,瓷瓶的釉色依旧多彩鲜艳……在珠海博物馆展馆里,工作人员正在仔细调整着展品的角度位置,只为带给观众最好的观展体验。作为第三届珠海艺术节主题艺术展览之一的《三月花·一世念——清代江南女性的生活与艺术展》于今日正式开展,展览由珠海市委宣传部、珠海博物馆、浙江省湖州市博物馆共同承办,将展至12月12日。

海博物馆信息部主任谭文渊表示:“社会美育是提升全民审美素养的重要力量,希望通过这样的展览能让观众走进美的世界,观赏跨越时空的古典艺术美,感受江南才女的聪慧与才智,领略独特的艺术魅力。”

除此之外,《雅·尚——近代上海女性日常生活与海派文化》展览也于当日拉开序幕,展览由珠海市委宣传部、珠海博物馆与上海市历史博物馆共同承办,将展至2024年1月12日。

记者在现场看到,展览布置风格潮流新颖,将上海家庭的餐厅“搬”入展厅,还原了当时的用餐环境,让人身临其境体验“小资”生活。除此之外,还结合了当下上海的“网红景点”将武康大楼等比例缩小还原放入展柜中,让观众隔着玻璃了解“街拍胜地”的前世今生。据上海市历史博物馆城市史研究部工作人员孙晓芝介绍:“展览从衣、食、住、行四个方面为大家展示了多元的上海,其中展出的旗袍和月份牌均是上海市历史博物馆的馆藏特色,不仅具有艺术价值也非常具有欣赏性,欢迎大家前往观展。”



开幕前,工作人员忙着布展。 本报记者 朱习 摄



艺术节布展完毕。 本报记者 朱习 摄



巡演彩排。 本报记者 程霖 摄



彩排吸引了大批市民游客。 本报记者 程霖 摄

### 艺术嘉年华探营

## 沉浸式感受艺术魅力

本报讯 记者郭秀玉报道:金秋时节,艺术之约。备受期待的第三届珠海艺术节于今晚正式开幕。在开幕前,12日下午5-6时,海韵城广场将上演缤纷多彩的艺术嘉年华活动,市民群众可以与动感乐曲、灵动舞步、非遗文化共融,沉浸式参与现场演出,共同感受珠海艺术节浓厚的节日气息。

11日下午,记者在活动彩排现场看到,海韵城广场上,音乐动感热烈,市民游客载歌载舞欢乐回应。嘉年华以珠海大剧院为背景,在海韵城广场开展系列互动演出,营造浓厚的艺术嘉年华氛围。

嘉年华将开展民族爵士乐、歌舞表演、粤剧行当展示、高跷杂技表演等;结合珠海演艺集团近年来有关演出剧目的资源,以演员动态表

演、静态造型等多种形式展示珠海历史人物造型、海洋动物造型、岭南特色服饰造型等。

随着音乐响起,珠海民族管弦乐团的演奏者以一曲爵士乐《Splash》开演。舞台上,这支由12人组成的演奏团队为大家带来《宝岛》《西班牙》《康定情歌》等6支曲目,均是由民族管弦乐演奏的爵士风格的曲子,令人耳目一新。

用民族乐器演奏爵士乐,是一种非常新颖的体验,更考验演员团队的创新力。彩排现场,珠海民族管弦乐团唢呐首席刘士辉参与了现场6首曲目的演奏。“通过这样的演出,更加证明了我们的民族乐器可以演奏任何风格的音乐。我们也希望通过演出能让广大市民和游客越来越喜欢音乐,特别是我们的民族音乐。”刘士

辉说。现场除了民族爵士乐演奏,还有粤剧行当展示、高跷杂技表演,以及由演员扮演的历史人物造型巡演、海洋动物造型巡演等。彩排现场,市民和游客热情互动,随着台上音乐表演的进行,台下巡游队伍一起进入狂欢时刻。

“我们真是太幸运了,赶上珠海艺术节相关活动,这里的艺术氛围太棒了!”从云贵川等地来大湾区的一个旅行团,昨天临时安排来海韵城打卡,偶遇了户外嘉年华的彩排活动。一位团友告诉记者,他们在享受珠海美丽滨海风光的同时,又被高雅文化艺术“击中”了,“不虚此行!”

在珠海工作的湖南人李女士,也带爸妈在现场聆听音乐,提前感

受嘉年华的热烈气氛。她说:“现场演奏者多才多艺,浓郁的艺术氛围特别打动人,感染人。珠海这座城市年轻有活力,艺术氛围特别好,我越来越喜欢珠海!”

当听说一个月内有30余个文艺团体带来逾40场精品舞台艺术演出,不少市民游客感到欣喜,表示一定会到艺术节现场,走进剧院,进一步感受珠海浓郁的文化氛围。

从首届到第三届,三年来,珠海艺术节引进了多部国内外舞台艺术精品,推出了多部本土原创舞台艺术作品。记者了解到,艺术节期间,珠海大剧院内厅公共空间将推出艺术精品长廊,采撷第三届珠海艺术节精品佳作的高光瞬间进行展出,让每一位进入剧场的观众,都能充分感受到珠海艺术节的独特魅力。